PAC 4: MODUL DE APRENDIZAJE - ARCHIVO DE RESPUESTAS

Título de la PEC: EL APRENDIZAJE


Nombre del alumno: MARIOLA MACHADO MEDIALDEA

Cuestiones a elaborar referentes a los textos leídos

A partir de la lectura del caso 'El profesor',  y de tus conocimientos teóricos, contesta las preguntes siguientes:

1. ¿En qué tipo de aprendizaje/s se basa la técnica utilizada por los alumnos?

Respuesta: Asociativo, condicionamiento instrumental.

2. Identifica en la historia del profesor aquellos elementos correspondientes al tipo o tipos de aprendizaje que has identificado en la pregunta anterior. 

El Estímulo Incondicionado (EI)

Respuesta: Mirarle atentamente sonriendo.

La Respuesta Incondicionada (RI)

Respuesta: Desplazamiento a la izquierda.

El Estímulo Condicionado (EC)

Respuesta: Gestos de mirarle o no mirarle.

La Respuesta Condicionada (RC)

Respuesta: El volver al lado izquierdo.

El reforzador 

Respuesta: Gesto de atención, interés y sonrisa.

La conducta reforzada

Respuesta: Desplazamiento al lado izquierdo.

A partir de la lectura del caso 'Juan', y de tus conocimientos teóricos, contesta las preguntas siguientes:

3. ¿En qué tipo de aprendizaje se basa el problema de Juan?

Respuesta: Asociativo, condicionamiento clásico.

4. Identifica en la historia de Juan aquellos elementos correspondientes al tipo o tipos de aprendizaje que has identificado en la pregunta anterior. 

El Estímulo Incondicionado (EI)

Respuesta: Examen de última convocatoria.

La Respuesta Incondicionada (RI)

Respuesta: Ansiedad.

El Estímulo Condicionado (EC)

Respuesta: Facultad, aulas, cualquier examen.

La Respuesta Condicionada (RC)

Respuesta: Ansiedad.

El reforzador 

Respuesta: Examen de última convocatoria.

La conducta reforzada

Respuesta: Ansiedad, pánico.

Cuestiones a elaborar referentes al módulo de aprendizaje

5. Observa les siguientes ecuaciones de contingencia:

a1) P (-A/E) < P (-A/-E)

a2) P (-A/E) = P (-A/-E)

a3) P (-A/E) > P (-A/-E)

Indica en que caso José aprenderá que si no estudia no aprobará el examen (A = aprobar el examen y E = estudiar mucho).

Respuesta: A1.  La probabilidad de no aprobar si no estudias es mayor.

6. ¿Cómo podemos diferenciar un aprendizaje por ensayo y error de un aprendizaje por comprensión? Por un ejemplo que lo ilustre.

Respuesta: En el aprendizaje por ensayo y error se conoce el objetivo a alcanzar, se dominan los elementos y se practica, de una manera controlada y consciente para conseguir dicho objetivo. Ej. Aprender a andar, si caes te levantas y vuelves a probar hasta que lo consigues. El ensayo y error te conduce a la comprensión, por un discernimiento repentino, tomamos consciencia de una situación, que no ha de ser profunda, entre efecto y causa, y muchas veces la comprensión es por la experiencia previa, que utilizas para resolver problemas nuevos. Ej. Imprimir tocando una tecla de ordenador.

7. ¿Qué elementos importantes deberemos de valorar si queremos asegurar la eficacia a la hora de promover un aprendizaje por observación? Nombra e ilustra con un breve ejemplo cada uno de ellos.  

Respuesta: Hay cuatro elementos:

1.Proceso de atención: se ha de atender a los rasgos de la conducta que les sirve de modelo. Ej. Las niñas observan a sus madres en casa como limpian.

2.Proceso de retención: se ha de recordar la conducta modelo. Ej. La niña memoriza los gestos de limpiar.

3.Proceso de producción: se convierten las representaciones simbólicas en acciones apropiadas. Ej. Limpian igual que sus madres, repite sus gestos, uso de artículos, productos...

4.Proceso de motivación: se utiliza de lo aprendido lo que parece ser efectivo para los demás.

Ej. Utiliza sus juguetes e imita a mamá, juega a limpiar, que es aceptado por todos.

8. En el aprendizaje de…

Respuesta: Conceptos.

… la teoría asociacionista propone que este, des de una perspectiva temporal, se produce…

Respuesta: Un aprendizaje pasivo, continuo y gradual.
…, contrariamente a lo que propone la teoría…

Respuesta: De la comprobación de hipótesis.

9. Enumera 4 diferencias básicas existentes entre el aprendizaje explícito y el implícito y pon un ejemplo de cada uno de ellos     
Respuesta:  

1)   El Implícito es inconsciente, el Explícito es consciente.

2)  En el implícito no hay explicaciones del concepto, en el Explícito si las hay, se requiere más esfuerzo y quien guíe el aprendizaje.
3)  En el Explícito una vez comprendido el concepto se puede aplicar variantes a su solución en situaciones relacionadas con dicho concepto.
4)  Las soluciones en el Implícito son inmediatas, pero menos indicadas a largo plazo que en el Explícito.

Ejemplo de aprendizaje implícito:

Evitar tocar cualquier cosa que se perciba como muy caliente, porque se ha asociado de forma automática el calor con las quemaduras.

Ejemplo de aprendizaje explícito:

Aprendemos de niños, lo que es una vaca, por la explicación que nos dieron de animal grande con cuernos, con manchas, distinto del perro, del toro...

10.  Explica a qué llamamos indefensión aprendida, cómo afecta al aprendizaje y al estado de ánimo y pon un ejemplo que se englobe dentro del ámbito educativo.

Respuesta:
Definición: Es el aprendizaje producido cuando hay ausencia de conductas adaptativas, al no reconocerse respuestas adaptativas, es decir, se produce cuando las acciones no tienen ninguna consecuencia.

Efectos sobre el aprendizaje y el estado de ánimo:

Da lugar a problemas de indisciplina y de depresión por generar un estado de ansiedad e inseguridad, que producirían trastornos del estado de ánimo.

Ejemplo dentro del ámbito educativo:

El NO exigirles nada, o lo contrario, exigirles demasiado, provocaría indefensión aprendida, por la sensación de que hagan lo que hagan, no sirve de nada, nunca aprobarán.





















































































                                                                                                  Alumno:  MARIOLA MACHADO MEDIALDEA


